

# 区农业农村局:稻花香里说丰年 钱塘富裕展美景

■文/许莉莎 平碧莹

十月鎏金,岁稔年丰。田野里翻滚的稻浪、丰满的稻穗、扑鼻的稻香和隆隆的机声交织成欢乐的丰收协奏曲,沉甸甸的金黄预示着又一年的喜悦和收获。

在钱塘这片充满希望的田野上,一路风景,惬意满怀。以打造“智涌钱塘·现代星城”为目标,以“全方位提升、全域化推进、全景化打造、全资源整合、全社会参与”为工作方向,钱塘区深入贯彻“两山”理念,围绕美丽田园、美丽村庄、美丽经济、美丽人文四大篇章,实施“千万工程”,全力打造钱塘特色的现代田园城市,奏响共同富裕的动听旋律!

## 春华秋实收获“千亩粮仓”

春发其华,秋收其实,又是一年丰收季。在新湾街道35平方公里的美丽田园里,遍地金黄,呈现出一幅丰收画卷。近日,金灿灿的稻谷进入成熟收获季,种植大户们正抓住眼下晴好天气全力抢收。据了解,今年,新湾街道晚稻种植面积4平方公里左右,预计总产量可达3900吨,较去年有所增加。

风吹稻浪的怡人景色时不时吸引着路人驻足拍照。“原来这里的地很杂乱,甚至是荒地。去年区里开始整治抛荒的土地,这不,今年就有收成了。”建华村的王大爷没想到,自己作为一个老农民,如今不仅土地有了“生气”,自己也成了他人手机里的一道风景。

据悉,2020年底以来,钱塘区对多年以来因拆迁、工程建设、渣土填埋等原因造成的1万余亩抛荒地进行了集中整治,累计对桥头堡区域、产城融合中心等重点区块约13平方公里抛荒地完成场地平整并全部种植稻麦、油菜等粮油作物。原来杂乱荒芜的地块已全部变成整齐划一的麦浪、稻田、花海。

以抛荒地整治为新起点,钱塘区深入提升农田粮食综合生产能力,以科技兴粮为核心,以示范带动为抓手,全区今年已累计创建了12个连片千亩以上的“千亩粮仓”示范区,形成了一批基础条件好、生产水平高的区内粮食生产高地,将“千亩粮仓”示范区建设成为早涝保收的稳产区、荒地整治的示范区、先进科技的应用区、统一服务的先行区、高产高效的核心区,有效推动了全区粮食生产现代化发展。

同时,钱塘区以生态优先、绿色发展为导向,全面规划开展农业生态湿地建设,今年已开工建设0.3平方公里,农业生态湿地试点区,坚持“自然恢复为主、人工修复为辅”,科学恢复湿地生态系统结构,发挥湿地的多重服务功能,将水稻生态种植与湿地生态恢复兼收并蓄,着重从生态化种植、生态化净化等多种途径开展绿色生态农业的净化效果及观赏价值试点探索。



## 一村一景扮靓美丽村庄

景色宜人的田园风光,错落有致的农家小院、宽阔整洁的通村大道、浸润民心的文化新风……走进临江街道东庄村,这里田畴交错,风光旖旎。家门口的美丽蝶变,让村民小陈收获了“诗和远方”,直呼“一年一个变化,如今的农村生活很幸福”。

东庄村的美丽蝶变,是钱塘区美丽宜居村庄建设的生动缩影。

去年以来,以美丽乡村建设为抓手,钱塘区通过区、街、村三级联动,全面实施围墙美化、村道拓宽、景观提升、党建入村、线杆整理、三管齐下、庭院洁化等176个村级建设项目。各地村容村貌焕然一新,彰显了“一路一景、一村一景”的独特风貌。

今年,以“全方位提升、全域化推进、全景化打造、全资源整合、全社会参与”为工作方向,钱塘区“围垦风光 大美钱塘”新一轮美丽乡村建设三年行动拉开序幕。

新庙前村采用“户户评、月月比”的形式督促全村农户形成“比、学、赶、超”的良好氛围;新南村党员先锋带头,做到“扫干净、堆整齐、拆违建、清沟渠、种满园、点漂亮、增收入、人和谐”;三丰村实施项目带动,全面开展村级小微水体综合整治,通过建设村庄生态池塘盘活村内水系,净化前进水网……其中,钱塘区通过打造“擂台”让各村“比武”,激发农村内生动力,再次掀起了全区整治提升村容村貌、为实现乡村振兴奋勇争先的干事热潮。在每期的美丽乡村大比武工作简报上,各村亮点特色一览无余,不到一年时间,这股热潮已从“星星之火”成了燎原之势,描绘出了各村形态各异、美不胜收的美丽乡村好景图。

“在比武打擂过程中,不仅仅是我们的美丽庭院、美丽田园在持续深入,数字乡村、未来乡村建设也正在依次展开。”区相关部门负责人介绍,截至目前,钱塘区已创建浙江省新时代美丽乡村20个、精品村4个、特色精品村2个,市级美丽乡村精品村7个,区级美丽乡村改善村14个、精品村4个,美丽乡村初具规模,美丽效应初步显现。到2023年,钱塘区将实现美丽乡村建设全覆盖,全面彰显钱塘田园秀丽之美,打造“江河湖海湿地和谐共生,田园村社街区辉映成趣”的魅力新城。



## “一招一式”撬动美丽经济

河庄街道新围村以“村里出土地、公司出规划”的模式,建设现代农业产业园,重点发展花卉、水果、水产、蔬菜等特色产业;新江村则以草莓为主打产品,打造千亩草莓园。义蓬街道春光村落实国家粮食战略,打出“春光稻乡”品牌……以专业化布局、区域化生产,通过“土地流转+产业造血”实现转型升级,盘活区内土地资源,在钱塘区,这样的例子有很多。

在发展美丽经济过程中,钱塘区立足“共建共享、共生共荣”发展理念,从土地要素、资源禀赋、区位条件等实际出发,积极谋划农村集体经济发展思路,通过政策引导、产业扶持、政银合作等措施,让农业潜力变实力,村庄颜值变价值,农民丰收变创收,锻造共富链条,擦亮共富底色。据悉,2021年前三季度,全区各行政村集体经济总收入总额15944万元,81%的行政村超过100万元;经营性收入8798万元,同比增长9.8%,80%的行政村超过30万元。这一佳绩的背后正是钱塘区积极转变发展方式,美丽经济方兴未艾的最好佐证。

一方面,以美丽乡村建设为契机,有效盘活村内闲置的土地、房屋等资源,促进闲置公共服务设施的有偿使用效率,将村内闲置集体用房通过合法程序有偿出租,增加村集体收入。如河庄街道江东村依托美丽乡村建设



设,盘活村内闲置房屋,发展休闲农业、文化培训、养老等新兴产业,为农户带来一年近3万元的房租收入。另一方面,向“田园+”复合产业发展,形成“改田成景、以景引人、聚人兴业”的创收路径,提升农业附加值,促进经济发展,带动村民致富。如义蓬街道火星村,通过集中流转连片土地,打造以“都市农业+瓜果采摘+农家乐”为一体的田园综合体,吸引游客约2万人次。新湾街道创新村级留用地开发模式,通过打破村界,鼓励各村以股份形式参股,吸纳村现有存量资金和村级留用地指标,集中建设加油站、公租房、标准厂房等工程,以此壮大村集体经济实力。

“有诗和远方,还须项目夯实基础。”区相关部门负责人表示,钱塘正努力把乡村的美丽风光带打造成为产业带、共富带、幸福带、文化带,聚焦旅游、文化、运动、健康、绿色农业等美丽经济幸福产业,继续高质量谋划一批大项目、好项目。

## 聚才引智共享美好生活

作为生物技术开发领域的国际前沿科学家和国内知名先驱者,三十多年来,力劲生物总经理应继锋一直致力于作物生物应用的开发,尤其是“乳铁蛋白稻”品种的培育和开发,解决了其从“基因”到“品种”,成果可以实际应用的瓶颈问题。这一技术不仅大幅度提高了水稻的产值,也打破了国外的技术垄断,为推进我国农业的产业化和解决“三农”问题服务,助力国家提速“乡村振兴”计划和实现“进口替代”战略。

“随着乡村振兴战略的逐步推进,农业农村对各类人才的需求量越来越大。尤其是我们钱塘区,由于先前以工业开发为主且没有健全的农业农村管理机构,导致农业农村底子相对较薄,人才队伍资源匮乏。”区相关部门负责人表示,乡村要振兴,人才是保障。随着钱塘区招才引才力度加大,像应继锋这样的高层次人才纷纷加入。近年来,对于“大学生回乡发展”的肯定声音逐渐高涨,也有越来越多的年轻人开始扎根钱塘区农村,成为“新农人”。

早稻种植技术培训、蜜蜂养殖培训、动物防疫

培训……今年,钱塘区与浙江省农科院合作共建钱塘区乡村振兴学院,制定钱塘区农业农村各类实用人才培训计划,包括乡村振兴领军人才、新型农业经营主体带头人、农业农村带头人、高素质农民、农创客、土专家等。截至目前,共开展人才培训20余次,培训人员达1000余人次。不仅如此,钱塘区拟定了《关于钱塘区加快推进乡村人才振兴的实施意见》文件,鼓励区内农企引进海内外顶尖专家,给予企业最高60万元的一次性资助和专家10万元生活补助。鼓励大学生和农业科技人才从事现代农业,给予3年最高8万元补贴。做好“土专家”、农民技能大师等乡土人才培养工作,每年择优选择“师傅带徒”项目,给予每个项目最高20万元的补助。培育青年“农创客”“新农人”,对首次认定为“农创客”的高校毕业生计划给予2000元的补助。目前,钱塘区有农业高级人员6名,杭州市乡村产业技能大师7名,杭州市乡村产业技能大师工作室2个;农创客21名;农村实用人才5000余名。

“接下去,我们将继续健全政府主导、社会参与的多元化投入机制,积极探索农业农村人才队伍建

设专项资金,深入开展人才培训,出台人才评定文件,着力培养一批有技术、善经营、会管理、能带动的乡村产业发展带头人,为全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化提供有力人才支撑。”区相关部门负责人表示。如今,一个个优秀的农村实用人才散布在围垦大地,耕耘在希望的田野上,助力钱塘农业现代化高质量发展,为乡村振兴播下更多致富“火种”。

